

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVII.—Núm. 4.876

Palma de Mallorca Martes 2 de Marzo de 1937

Precio: 15 céntimos

Los milicianos madrileños temen seriamente ver cortada su huida

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

Noticias oficiales

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas del día 1 de Marzo de 1937:

EJERCITO DEL N.:

5.^a División: Se ha llevado a cabo la ocupación de Portarubio. Se cogieron 70 fusiles, 3 lanzabombas, 1.000 granadas de mano y varios muertos.

6.^a y 8.^a Divisiones.—Sin novedad. Se confirma el enorme quebranto sufrido por los rojos en los combates de As-

turias y la impresión profunda causada en Vizcaya por los terribles sacrificios hechos tan estérilmente. No existen hospitales en el territorio del N. para recoger y asistir a la inmensa cantidad de heridos que se han acumulado en pocos días.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Sin novedad en todas las divisiones.

EJERCITO DEL S.: Sin novedad.

Salamanca 1.^o de Marzo de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.^o Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

han bautizado las emisoras nacionalistas, que al llamar a la emisora del Cuartel General nacionalista que funciona con el indicativo A. V., lo hacen indefectiblemente con el justo nombre de «Asturias victoriosa» o «Aranda vencedor». No; Asturias no puede ser vencida; no lo fué durante los tres primeros meses de guerra en que las escasas fuerzas de Aranda, sitiadas en Oviedo, supieron resistir las mas feroces acometidas de los mineros al servicio de Rusia y por consiguiente no pueden serlo ahora ni nunca, que cuentan con todo el material necesario, que tienen sus líneas de comunicación aseguradas y que disponen de fuerzas suficientes para hacer frente a todos los mineros astures soviéticos y a todos los vascos y montañeses que luchan al servicio de Stalin. Diganlo los resultados catastróficos de los ataques rojos durante la última semana. Los fracasos en los sectores de Escamplero, Grado, Trubia, Oviedo, se cuentan por ataques. Los muertos se cuentan por millares, llegando a cifrarse las bajas rojas en quince mil. Batallones enteros han sido diezmados, aniquilados.

El objetivo bélico era cortar la carretera Oviedo-Grado, a cuyo efecto no han escatimado vidas y municiones. El cañón no dejó de vomitar metralla durante varios días y noches, pero (como comenta muy acertadamente un cronista de guerra) una trinchera no se toma derrochando municiones artilleras; hace falta una infantería que tenga valor para atacar y este valor les falta a los marxistas.

Ha llamado la atención la deficiente actuación de la artillería enemiga cuyos artilleros creen, sin duda, que con un derroche de descargas ya cumplen su cometido. Ni lo cumplen, ni lo cumplirán. El artillero no se improvisa. El artillero se forma a fuerza de estudio y de vocación. El general don Ramón de Salas, en el Memorial de la artillería española de 1831, decía: «Es un arma (la artillería) en que hay que estudiar mucho para saber poco». Si esto dijo un general que dedicó toda su vida a las ciencias artilleras y al llegar a la cumbre reconoció que todavía le quedaba mucho que aprender, ¿cómo podéis luchar con nuestros artilleros, vosotros artilleros de pacotilla?

Finalmente ayer domingo atacó nuevamente los frentes de Oviedo, correspondiendo un rotundo fracaso a su intención. El castigo sufrido por el enemigo—dice el Caudillo—rebasa toda medida, habiendo batallones que materialmente desaparecieron en el infuente ataque a nuestras líneas.

El objetivo militar de Prieto no se ha cumplido. El objetivo político se ha cumplido con creces. Quería el aniquilamiento de los vascos y, en verdad, que lo ha conseguido. Nosotros conocíamos a don Juda en su papel de toro; mejor de buey. Diganlo los ferroviarios noroñeses que ha dos años presenciaron su encajonamiento; encajonamiento que le permitió dejar a los suyos, una vez más, en la estacada. Ahora le hemos conocido bajo otro aspecto: el de matarife. Esta matanza fratricida ha de quitarte muchas horas de sueño, su horrenda visión ha de perseguirte, y será en vago que llames a tus mesnadas, porque mueren maldiciéndote y su maldición va más allá de tu tumba y será en vano que clames al cielo porque eres maldito de Dios.

Divisiones de Avila y Soria.—Sin novedad, marcan todavía los partes oficiales.

Fieles y disciplinados, digamos nosotros, conforme a la voluntad del Alto Mando: Sin novedad.

División reforzada de Madrid.—El enemigo ha atacado en los Sectores de la Ciudad Universitaria, Usera, Parque del Oeste, Carabanchel Bajo, La Marañosa, San Martín de la Vega y Este del

«Estoy seguro de que en esta tierra de héroes y de mártires se despejarán problemas que preocupan más allá de las fronteras.»

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

AYUNTAMIENTO DE PALMA DE MALLORCA
BIBLIOTECA MUNICIPAL

«Dícese que la guerra aniquila valores, pero gracias a ella son posibles el orden y la defensa de las posibilidades del espíritu. Así, en nuestro caso, la guerra tiende a que el Poder, ya en manos de los elementos inferiores, vuelva a los mejores. En definitiva, digamos con el monje Campanella que no es el más grande Rey el que reine más vasto reino y más poderosos partidos, sino el que mejor sabe reinar en Jesús, Palas y Marte.»

EUGENIO MONTES.

Jarama, siendo siempre rechazado con violencia por nuestras tropas, haciéndole unos millares de bajas y tomándole mucho material, entre el cual figuran tres tanques rusos, naturalmente.

Las dos intenciones rojas de más envergadura fueron las del 23 y 25, ambas sobre el Vértice. Pindarrón y San Martín de la Vega. El día 23 fueron sometidos los defensores del Vértice a un intenso fuego de cañón. Cuando los internacionales, después de varias horas de bombardeo, se decidieron a dar el pecho y escalar el Vértice de Pindarrón, nuestras tropas en una acometida indescriptible y con un coraje de insuperable, avanzaron rápidos al grito de «Viva España», siendo su empuje de tal calibre que arrollaron materialmente a los moscovitas, poniéndoles en fuga vergonzosa, desordenada, tremendamente espantosa, no parando (tal fué el pánico que les invadió) hasta más allá de sus posiciones de donde habían salido para atacar. Una jornada dura, una sabia lección para los de Moscú, y un gran triunfo para nuestros soldados, que el día 23 dieron pruebas, como nunca, de su elevadísima moral y de su valor a prueba de bomba.

El día 24 nuestras tropas se dedicaron a cumplir cristianamente con los muertos.

El Sector del Río Jarama es un cementerio; no hay un solo palmo de terreno que no haya sido removido para enterrar a los marxistas muertos en los últimos desastres sufridos. ¡Lágrimas, llanto y sangre! ¿Hasta cuando, Señor?

El día 25 fuertes masas rojas atacaron el Vértice Pindarrón, llegando a nuestras trincheras. Salieron los de la legión decididos a demostrar, una vez más, su valía. Se luchó cuerpo a cuerpo, encorajadamente, pero nuestros legionarios dieron una lección práctica del manejo del fusil y granadas de mano, a los del bando rojo. Claro que no pudieron aprovechar la lección, pues casi todos quedaron tendidos en los bordes de las trincheras; y los que lograron escapar, no podrán recordar las explicaciones de esos bravos infantes que van al combate entonando un himno a la Muerte.

El mismo día, un batallón compuesto de unos 90 milicianos, se presentó cerca de San Martín de la Vega. El mando dió orden de que se le dejase avanzar y ordenó una maniobra envolvente para impedirles la huida. En el momento oportuno nuestras fuerzas abrieron un tremendo fuego de ametralladora y artillero. Los obuses caían en medio de los milicianos, que, locos, desprovistos no sabían por donde retroceder. El anillo de fuego artillero era complementado por los disparos de las ametralladoras, colocadas en puntos estratégicos, que batían a los rojos cuando intentaban la huida por un sitio determinado. Quedó copado íntegramente el batallón.

Y el «pundonoroso» arquitecto constructor de casas baratas, el ilustre Miaja, sin querer comprender, la inutilidad de tanta carnicería... Muerte y desolación en el frente, muerte y desolación en las calles madrileñas; muerte y desolación que os acompaña por todas partes; y para que la muerte y la desolación sean completas, Miaja ha resuelto prohibir la evacuación de la gente civil y la no rendición de Madrid hasta que quede

un habitante con vida. El espectro, pavoroso y terrible de la Muerte ha de acompañarte por doquier, Miaja.

Nos aseguran que por onda extracortada ois nuestras emisiones. Atención, pues, hermanos de Madrid. Atención. Me dirijo de un modo especial a la gente del pueblo; a esta gente humilde, buena y desgraciada, a la que la vida ha hecho maestros en el sufrir. «También la gente del pueblo tiene su corazóncito», nos dicen en nuestra «Verbena de la Paloma». También no. La gente del pueblo tiene más corazóncito, porque este se forma, no llevando una vida cómoda y regalada, sino a fuerza de sacrificios, de privaciones y de sufrimientos, de dolores propios que nos hacen saber de los ajenos. La gente del pueblo tenemos un corazóncito. Quiero llegar a los vuestros, hermanos humildes de Madrid, y quiero decirles con toda la convicción de un hombre honrado, de un hombre de Franco; y toda la ternura y cariño de un hombre del pueblo, que vuestra liberación no ha de tardar, que pronto os habéis de abrazar con nuestros soldaditos que tienen de púrpura vuestros campos castellanos para libertaros del ignominioso yugo moscovita. Y cuando eso llegue, es muy posible que os hayáis quedado sin albergue, sin ajuar, sin familia. Venid acá. Aquí tenemos para vosotros y para todos los refugiados españoles, sean quienes sean, un hogar caliente, una cama limpia, un mesa con albo mantel, una despensa bien surtida, y todo, todo, lo hemos de compartir con vosotros; y para que no noteis a faltar el calor de la familia desaparecida, os llamaremos hermanos y con cariño porque aquí todos somos siervos de Cristo, hijos de España, y soldados de Franco. Arriba los corazones; y ya veréis que muy pronto (si vosotros queréis) vamos a organizar en Mallorca una verbena que va a ser muy «soná», pero muy «soná».

Ejército del Sur.—Poquita guerra, diría el General Queipo de Llano.

Ataques enemigos en diferentes sectores: de Motril, de Orjiva, de Villa del Río, de Sierra Nevada, dejándose más de un millar de muertos.

Durante la semana ha sido ocupado el Vértice Conjuros; a unos kms. al Este de La Garrañilla, que con esta posición, y Los Tablones aseguran la protección de Motril.

No queremos silenciar el hecho de que el número de milicianos que se pasan a nuestras filas es enorme, tanto que ha merecido la frase de que el desgaje de las fuerzas rojas se produce y que muy pronto se pasarán a nuestras filas batallones en masa.

Dos hechos importantes han ocurrido durante la semana que comentamos. Para mí tres. Ha sido objeto de una distinción que me ha llegado tanto al alma, que quiero desde aquí manifestar mi agradecimiento al que me la ha concedido. Y vamos a los dos hechos que a todos nos interesan: El homenaje al General Benjumeda, y la reposición de la Marcha granadera como Himno Nacional.

He tenido el honor de asistir a la comida-homenaje al General. En ella he observado dos detalles no frecuentes. Primero: la representación de todos los cuerpos de la guarnición y de todas las entidades culturales, sociales y artísticas de Mallorca. No me ha extrañado:

SINTESIS DE LA SEMANA

Quinta división: ocupación de Puenferrada, La Cuesta, El Cerro, Ventas del Diablo y Portarubio. Derrota de los rojos en el sector de Calamocha. Sexta división: la diabólica inmolación de los separatistas vascos. Octava división: desastres de los marxistas en Escamplero, Grado, Trubia y Oviedo. División reforzada de Madrid: Derrota de los rojos en la Ciudad Universitaria, Usera, Parque del Oeste, Carabanchel Bajo, La Marañosa, San Martín de la Vega, Este del Jarama y vértice del Pindarrón. Ejército del Sur: desastres de los rojos en Motril, Orgiva, Villa del Río y Sierra Nevada. Ocupación de nuestro glorioso Ejército del vértice de Canjuras

Notas locales

El homenaje de Mallorca al Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares

Quinta división.—Después de brillante avance de nuestras tropas en el Sector de Calamocha, los rojos intentaron recuperar algunas de las posiciones perdidas; intento vano: los de Aragón son tozudos y se han empeñado en no retroceder jamás un paso. Posición tomada, posición consolidada. Pero no sólo han rechazado los ataques de los moscovitas, sino que les han tomado diversas posiciones de gran importancia estratégica. Ha sido ocupada Puenferrada y La Cuesta; posición que asegura la posesión del pueblo de Puenferrada y la carretera de Portarubio a Vivel del Río. Ha sido también ocupado El Cerro, con gran resistencia del enemigo, bien parapetado y con armas automáticas; pero su resistencia fué vencida por la acertada actuación de la aviación y por el empuje y coraje de los aragoneses.

Anteayer fué continuada la operación, ocupando una a una las trincheras defendidas por los rojos, y tomando a principios de la tarde la Venta del Diablo y las alturas que dominan Portarubio.

También en el Sector de Jaca y en la Sierra de Alcubierre, han sido proporcionada sendas palizas a los masoquistas de Cataluña que osaron profanar la bendita tierra del Pilar posando en ella su inmunda planta. ¿No comprendéis, desdichados, que vosotros no tenéis cabida en tierra aragonesa? ¿Como os iba a tolerar la tropa aragonesa y su Celestial Capitana, la Virgen del Pilar, a la que, insensatos, quisisteis destrozar?

Los catalanes pierden la cabeza. Es tal el pavor que les han infundido las últimas operaciones en Aragón, que se han tomado en serio las noticias radiadas por las superoptimistas emisoras extranjeras, llegando a decir, desde Barcelona, que es necesario a todo trance se vaya a Aragón a parar el avance, pues de lo contrario se pierde la República y las libertades ciudadanas. ¡Las libertades ciudadanas! ¿Qué sabeis vosotros de libertad y de ciudadanía! Si las libertades ciudadanas que os ha

otorgado vuestra República consiste en asesinar, robar, saquear, expoliar, violar; si vuestras libertades ciudadanas os conceden bula para ametrallar a mujeres hambrientas, para supliciar a viejecitas indefensas, para secuestrar tiernas criaturas de los brazos maternos, llevándolos a montones a una Nación sin honor y sin vergüenza, para que allí mueran de hambre, de frío o de nostalgia, o vivan con los sentimientos atrofiados o adulterados, que es peor que morir; si estos son los privilegios que os conceden las libertades ciudadanas con que os ha favorecido vuestra República, ¿benévola sea la guerra que acaba con vuestra República y con vuestras libertades ciudadanas!

Sexta división.—Sin novedades guerreras. Es de notar el maquiavelismo de Indalecio Prieto y de su lugarteniente González Peña. Los nacionalistas vascos estorban los planes de estos dos funestos personajes, que consisten en formar en Bilbao un gobierno netamente marxista. Para conseguirlo necesitan ahuyentar de Vizcaya a los nacionalistas vascos, e idearon el diabólico plan de mandarlos a Asturias para que nuestras tropas se cuidaran de matarlos. Y, en verdad, que han conseguido su empeño. A Asturias han sido llevados como rebaños de corderos, y allí pobre carne de matadero han sido sacrificados en aras de la Faguada República marxista de Euzkadi.

Octava división.—Además de la voluntad de los dos cabecillas rojos, acabada de exponer, quisieron los moscovitas intentar la conquista de Oviedo para ver de elevar el espíritu harto decaído de las tropas por la caída de Málaga, pero no pensaron los rojos que los astures, de carácter indómito y guerrero, aunque sobrio y tradicional no podían dejar de hacer honor a la inscripción que reza en la «Cruz de Asturias» creada en 1815 para premiar la constancia y heroísmo del pueblo asturiano cuyo ejército en 1809 logró arrojar de su suelo al ejército francés. Reza así la inscripción: «Asturias nunca vencida.» Y hacer honor al sobrenombre con que

el General, en su corto tiempo de mando en esta provincia se ha adentrado en nuestros corazones, hasta tal punto que, como ha dicho el Gobernador Civil, interpretando el sentir de todos los mallorquines es considerado ya como un hijo predilecto de Mallorca. Segundo: La aceptación sin protestas del menú, consistente en un plato único, condición impuesta por el General al dignarse aceptar la comida. Es que el espíritu de Franco, encarnado en su más alto representante en Mallorca, estaba con nosotros.

El Gobernador Civil ha ofrecido el banquete con su acostumbrada galanura y riqueza de lenguaje. No quiero emplear calificativos por el motivo que más adelante conoceréis; y porque sé que el militar y falangista por vocación, y el gobernador accidental, como ha querido llamarse, no los admite. Otras plumas se cuidarán de reseñar lo que yo he de callar, porque el tiempo concedido por esta emisora para mis charlas, no me permiten hacerlo; con tanto sentimiento. El General Benjumeda—ha dicho—ha conseguido cumplir los preceptos contenidos en las Ordenanzas militares: hacerse querer y respetar por sus subordinados.

También os dirán que el Comandante de Marina, señor Basterreche, con su lenguaje que él se ha empeñado en calificar de llano, nos ha entusiasmado en diversas ocasiones, diciéndonos caballerosamente, entre otras cosas, que «basta ser mallorquin para ser uno de los mejores españoles». En boca de tan gran patriota, nos ha llenado de gozo la aseveración.

Finalmente el General ha hablado. Sin comentarios, con toda la sobriedad que él exige, voy a intentar resumir lo que ha dicho.

Las normas de austeridad, sencillez y modestia porque se ha de regir el nuevo Estado que vamos a formar, exigen que cesen los actos de relumbrón, como homenajes, banquetes.

El Generalismo personifica las virtudes nonbradas.

No puedo hacer un brándis elocente, ni un discurso; sólo quiero explicar la resistencia a aceptar el acto de hoy. Me creía pequeño para un acto de esta naturaleza. Luego acepté para no ser desortés. Mi habilitación para el cargo de General ha obedecido a la importancia de Mallorca; había que enaltecerla. (La concurrencia no ha aceptado esta explicación del ascenso. No podía aceptarla). He hecho algo con cooperación de todos. Un Coronel, de brillante historial, me ha ayudado en la cuestión más penosa: la justicia. El ejército de mar, tierra y aire, la falange, los requetés, los milicianos, muchos de clase humilde, han cooperado con entusiasmo.

Y la mujer mallorquina, reuniendo prendas y víveres para nuestros soldados y para los menesterosos.

Habla luego de los obreros, de esos obreros por los que tanto se preocupan los generales y los soldados de Franco, manifestando la satisfacción experimentada el domingo, al ver una multitud de obreros que hace seis meses iban con el puño en alto, que ahora gritan «Viva Franco», con la mano abierta.

Exhorta a todos para procurar que la masa obrera se acerque a Franco, aunque ya en Mallorca esté conseguido.

Ensalza la labor realizada por una institución que ha agrupado a los obreros en Sindicatos, labor que está encauzada para ofrecerla al Mando para hacer de ella lo que quiera. Acaba recordando que la voluntad de Franco, que es la voluntad de todos, es que no haya un hogar sin luz, ni una familia sin pan.

Sentido parlamento, que ha de hacer pensar a muchos obreros, y a muchos que no son obreros. Yo por mi parte quisiera agregar que la institución aludida está forjando un plan, creyendo interpretar la voluntad del Caudillo, que ha de obtener el aplauso de todos los mallorquines.

Mi General: Radio Mallorca por mediación de su último colaborador, ha de ser parca también en palabras y solo os digo; estamos seguros de interpretar el sentir de Mallorca, Mallorca entera se pone en pie, se cuadra militarmente y con todo el respeto que os merecéis os dice escuetamente: A las órdenes, mi general.

Anoche se leyó en Radio Salamanca el decreto de reposición del Himno Nacional. Este decreto se separa del lenguaje empleado para documentos oficiales. Más que un decreto es un canto fervoroso a la bandera roja y gualda y al Himno Nacional. A esta bandera y a este himno que tantas cosas nos recuer-

dan y que, gracias al glorioso movimiento salvador, han hecho su reaparición. ¡No más Himno de Riego! Tu has presidido los actos brutales, canalleros, violentos, de la República del 14 de abril, tu nos hablas solo de vejaciones, de torturas, de crímenes, de secuestros, de asesinatos, de odios, de francachelas, de expoliaciones.

Nuestra marcha Granadera, nuestro Himno nacional, nos trae a la memoria sólo cosas gratas, tiernas, magestuosas. Nos recuerda el día de la primera comunión, la elevación de la Sagrada forma, el día del Corpus en el momento de reunir homenaje a la enseña bicolor a Jesús Sacramentado, la Jura de la bandera, el día de Pascua florida en el instante sublim, en que miles de ojos llenos de lágrimas presenciaban el encuentro de la Virgen María con su hijo resucitado. ¡Y tantas cosas!

Al radiarse en esta emisora el Himno repuesto, yo quisiera que se hiciera en honor de los que no pueden escucharlo y de los que sufren: del padre muerto, casi sin dolor, por dejar esta España que no era la suya, el soldado que ha ofrecido su vida a la Patria para salvarla de la opresión rusa; de la niña rubia que no puede sostener ya su amorosa madre y que no puede besar y acariciar, porque está cubierta de flores; de la madre, de la hermana, de la esposa, de la novia de los que han caído asesinados por las hordas rojas; por los refugiados que han venido a esta bendita tierra en busca de paz, de calor, de cariño, y que, como nosotros, pensando en nuestro Dios y en nuestra Patria, elevan sus corazones hacia el Caudillo y dicen llenos de esperanza, de respeto, de agradecimiento.

Franco, Franco, Franco.
¡Arriba España!

EL CABALLERO LEGIONARIO

JUEVES RIALTO
Maravillosa realización e interpretación de LUIS TRENKER

El hijo perdido

Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Noticias radiadas anoche

«Solidaridad Obrera» no es partidaria del descanso semanal

Barcelona.—El periódico «Solidaridad Obrera» dice que ya es necesario que se abandonen los procedimientos hasta ahora empleados e impuestos por el capitalismo, los cuales—dice—van encaminados a que todos los días sean festivos. Aboga para que se haga una caja de compensación destinada a reunir fondos para las necesidades de la guerra y comprar armas de nuevo, que tanta falta les están haciendo. Añade «Solidaridad Obrera» que se tiene que acabar esto del descanso dominical, que los soldados que se hallan en el frente no tienen descanso semanal, y que de domingo a lunes y de lunes a domingo están luchando en el frente—nosotros diríamos mejor que «huyendo»—; esto del descanso una vez por semana—añade—ya se discutirá después de terminada la guerra, escogiéndose para descansar un lunes, un martes o un miércoles u otro día cualquiera; de ello—lo dicen pomposamente—se hablará después de la derrota del fascismo.

Aconsejamos a «Solidaridad» que santifiquen las fiestas de buena gana, antes que esos que llama «despectivamente fascistas», que dice va a aplastar, les aplasten a ellos y se las santifiquen por fuerza.

¿Hasta donde llega la lo, ura roja?

Bilbao.—La emisora 2 F. P., transmite un comentario que demuestra de manera evidente el estado de enajenación mental en que se encuentran y su mística influencia en las desmadradas hordas rojas. Decía: «Siete meses llevamos de guerra y en tal lapso de tiempo, se ha demostrado que los generales facciosos no pueden con la República; no han conseguido nada absolutamente; y los mismos técnicos que FRANCO trajo a España le han desengañado. No puede vencer. El movimiento de FRANCO es un fracaso.»

A estas horas, realmente lo que «pica» es lo de Málaga y no con muchas inantas son capaces de tapar el... disgusto que les ha proporcionado. Y si

les parece poco, no tenemos ningún inconveniente en recordarles Badajoz... Mérida... Irún... San Sebastián... y otros «fracasos» resonantes que hemos venido logrando en estos siete meses que ellos dicen han sido para nosotros infructuosos. Pues... Señor: ¡Si llegamos a hacer algo...!

Regalo a las bravas tropas gallegas

Ferrol.—La Caja de Ahorros de esta ciudad acordó enviar cuatro mil paquetes de tabaco a los soldados «mariscos»—asi llaman a los bravos gallegos—que luchan en el frente de Asturias.

Gratitud de unos prisioneros rojos

Córdoba.—En el frente de Córdoba fueron cogidos prisioneros varios milicianos rojos, los cuales fueron llevados a nuestras líneas por las tropas moras. Los capturados mostraron su gratitud hacia nuestras tropas por el buen trato de que habían sido objeto, que contrastaba con los embustes que difunden los canallas dirigentes marxistas acerca del trato que dan nuestros soldados a los que caen en su poder. Pidieron que les dejase hablar por radio a fin de que sus amigos se convencieran de la realidad y lo engañados que han estado durante todo este tiempo que llevamos de campaña.

El glorioso General Queipo de Llano, hijo adoptivo de Valladolid

Valladolid.—El General Queipo de Llano ha concedido audiencia a una comisión vallisoletana. Acordaron que el próximo día 27 se trasladarían a Sevilla el señor Presidente acompañado de varios gestores de la Diputación de Valladolid para hacer entrega al general jefe del Ejército del S. de un pergamino expresivo del nuevo acuerdo adoptado nombrándole hijo adoptivo de la provincia vallisoletana, entregándole una placa alegórica del lugar de su nacimiento.

Multitud de heridos en Asturias

Tetuán.—En Santander llegan constantemente caravanas de hombres heridos procedentes de los frentes de Asturias, cuyas familias acusan duramente al Gobierno vasco. El disgusto por los últimos desastres crece por momentos en la capital.

Ante el arrollador avance nacionalista

Madrid.—Ante el arrollador avance de nuestras victoriosas fuerzas, los rojos acumulan sus depósitos de guerra y material en el Palacio Real, Ayuntamiento y Hotel María Cristina.

Alvarez del Vayo se lamenta

Valencia.—Alvarez del Desmayo hizo unas manifestaciones a los periodistas en las que protestó del acuerdo tomado ultimamente por el Comité de no intervención; pues no comprende como las escuadras italianas y alemanas hayan de ser las encargadas de vigilar la costa mediterránea en poder de los marxistas.

¿Quería que fuera la escuadra rusa?

Asestado del jefe de Policía de Barcelona

Barcelona.—Ha sido asesinado el jefe de policía. Era un antiguo compañero de García Oliver, el ministro rojo de Justicia, y de Durruí, por lo que se supone que ha sido asesinado por los mismos que ejecutaron a éste último.

Ahora los internacionales son culpables

Paris.—Ante la imposibilidad de poder achacar sus derrotas a los jefes militares, los marxistas dan la culpa de tanto desastre a las brigadas internacionales, que dicen carecen de valor y de eficacia. Eso queda bien demostrado en lo que está sucediendo en el frente de Madrid. Añaden que la brigada internacional cuesta mucho dinero y su rendimiento es nulo.

¿Qué se han hecho de los elogios que se le tributaban?... ¡Como cambian los tiempos... y las apreciaciones!

Buque capturado

Radio Sevilla comunica que un buque salido de Bilbao, cargado con mineral de hierro ha sido capturado por la escuadra nacionalista, que le condujo al puerto de Pasajes.

Alvarez visitará a Miaja

Alvarez del Vayo ha dicho que piensa visitar al general Miaja. También visitará los frentes de Madrid para poderse dar idea de las posibilidades de defensa de la capital.

Lo que dice la «CNT»

El periódico «CNT» de Madrid insis-

BORN

Jueves



DOS RIGUROSOS ESTRENOS DOS

LOS Aguafiestas

POR LOS MAGOS DE LA RISA

WHEELER

Y

WOOLSEY

te en su editorial de ayer, queriendo hacer creer que en el Ejército popular no hay partidos ni sindicatos, sino únicamente soldados antifascistas, movidos por el impulso de querer la libertad.

El Ejército popular, no es un ejército sino una madriguera de hordas de distinto color. En la «CNT» no hay partidos; hay una cuadrilla de bandoleros en constante desacuerdo, formada por gentes de la peor calaña. Allí están los sin Patria, los sin Dios, que obedecen ciegamente al salvajismo ruso.

Radio Club Tenerife:

Pozas enfermo

Madrid.—El general Pozas, que manda las fuerzas que defienden uno de los sectores madrileños, se encuentra en forma de cuidado.

Fusilamientos en Albacete y Madrid

Tenerife.—En Albacete se fusiló hace días un comandante de nacionalidad húngara, jefe de una columna de milicianos rojos, acusado de apoderarse de una importante cantidad que se destinaba a otros milicianos. Muchos milicianos rojos que diariamente se pasan a las filas nacionales confirman el haberse fusilado en Madrid, en esos últimos días, muchos oficiales, acusados de ser los responsables de las grandes pérdidas que los rojos han sufrido en el frente de Madrid y, sobre todo, en el sector del Jarama. En estos últimos días los milicianos populares madrileños han renovado los registros domiciliarios, no en busca de documentos como otros señores sino de valores, con el afán de apoderarse de ellos. Ya no prestan importancia a las fotografías ni estampas o escapularios: se llevan todo lo que encuentran.

En Madrid, la cuestión del abastecimiento se ha hecho tan crítica que el pueblo pide a gritos el establecimiento de cocinas económicas.

Los milicianos madrileños empiezan a impacientarse seriamente por el problema de su huida de la ciudad, antes de que ésta caiga en poder de los nacionalistas. Dicen que si les fuere interceptada la carretera de Guadalajara quedarían sin comunicación asequible para huir. La caída de la ciudad en poder de las tropas de FRANCO se considera inevitable. En el frente de Madrid, la tranquilidad fue casi completa; solo fue interrumpida con ligero fuego sobre el sector del Jarama, en el que los rojos pretendieron hostilizar el pase de hombres y material, lo que no pudieron realizar habiendo alcanzado nuestras fuerzas todos sus objetivos.

La situación en Barcelona y Vizcaya

Tenerife.—La situación en Barcelona, ante los últimos acontecimientos se ha agravado extraordinariamente, a consecuencia de faltar en absoluto los géneros alimenticios de primera necesidad. Por ello, puede decirse que no hay materialmente forma de solucionar el problema.

Las noticias que se reciben de Vizcaya dicen que los navíos anclados en el Puerto de Portugalete continúan imposibilitados de zarpar a consecuencia del bloqueo de los navíos nacionalistas.

La repartición de víveres se hace bajo un control riguroso, pues su falta es tan grande que hasta los milicianos combatientes comienzan a protestar. La opinión pública se manifiesta continuamente contra el Gobierno pidiendo la rendición de Bilbao. Los fracasos sufridos por los rojos, en el frente de Oviedo aumentaron notablemente el malestar en la capital bilbaína. Los milicianos bilbaínos saben que la ofensiva roja les costó más de 12.000 bajas, aparte de la considerable cantidad de material de guerra perdido.

Alocución del General Queipo de Llano

Debido a encontrarse ayer ausente, el General Jefe del Ejército del Sur don Gonzalo Queipo de Llano no pronunció su acostumbrada alocución ante el micrófono de Radio Sevilla.



FRONTON BALEAR

Hoy Martes 2 de Marzo de 1937 Tarde a las 4 y media

ISASI - JESUS

contra

ANACABE - REGO

MENDIA - TRECET

contra

EHEVARRIA - LOYOLA

Y QUINIELAS

Mas detalles por carteles y programas

Jueves partidos y quinielas

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3:30

La Conquista de Papá

por Paul Lukas y Dorothy Jordan

Ojo Solteros!!

En español por Rosita Moreno, Valentin Parera y Andrés de Seguro.

Jueves.—Una superproducción Universal de estreno: EL HIJO PERDIDO, maravillosa realización e interpretación de Luis Trenker.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3:30

Radio Patrulla

por Robert Armstrong y Lila Lee

Calamidad con suerte

con George Arlis

Jueves: Randolph Scott, Harry Carey (Cayena) Buster Grabbe en HOMBRE DEL BOSQUE. SENORA CASADA NECESITA MARIDO, por Catalina Bárcena.

Habla España

Servicio de la Radio E A 6 A F

Nos dirigimos nuevamente a los habitantes de la España todavía no liberada por el glorioso Ejército español, para decirles que sigue la campaña criminal de los rojos al servicio de Rusia, para hacerles creer que las tropas de Franco, al entrar en las poblaciones que conquistan, cometen toda clase de desastres y fusilan a las gentes sin piedad.

Una vez más, en nombre de nuestro invicto Caudillo, repetimos que estas afirmaciones de los monstruos marxistas, son absolutamente falsas y solo persiguen crear un estado de pánico y lanzar a las desgraciadas poblaciones aún bajo su odioso yugo, a una defensa desesperada influida por esas criminales campañas.

El GENERALISIMO FRANCO ha afirmado y repite todos los días, que su justicia será únicamente para los reos autores de crímenes, los que serán juzgados por tribunales competentes con arreglo a la ley. Nadie que no haya intervenido en hechos criminosos, tiene que temer a las tropas gloriosas que con un heroísmo increíble se sacrifican por la salvación de España. Por el contrario, nuestros soldados porque así se lo dicta su noble alma, porque así se lo dicta la consigna de nuestro Caudillo, son los primeros en socorrer y amparar a los desgraciados.

Españoles sometidos al odioso yugo marxista: El Generalísimo os abre sus brazos a los que no seáis culpables de crímenes: no temáis, porque los soldados serán vuestros mejores valedores; despreciad las calumnias de los que os engañan uno y otro día.

Hasta el órgano periodístico de izquierda republicana ataca a Largo Caballero.—El Ministro de la Guerra, protesta y envía dos cartas después de la destitución del general Asensio, como subsecretario del Ministerio de la Guerra y el nombramiento para el mismo cargo del socialista Carlos Baraibar, que antes fué joven maurista y después separatista vasco. El periódico «Político», órgano de izquierda republicana ha comenzado una campaña contra Largo Caballero, poniendo una vez más de relieve las fuertes disidencias entre los componentes del Frente Popular.

El presidente del consejo y ministro de la guerra, ha dirigido dos cartas, una al director del diario «Política» y otra al comité nacional de izquierda republicana, con las que aparte de la importancia que esta discusión tiene en estos momentos, se aprecia que la destitución de Asensio, ha sido contra la voluntad de Largo Caballero. Transcribimos algunos párrafos de dichas cartas que publica el periódico barcelonés «El Diluvio».

Valencia 25 de febrero de 1937.—Sr. D. Carlos Esplá: Mi querido amigo: El número de Política correspondiente al día 21 del actual, aparece a continuación de la cabecera del periódico, una noticia en grandes titulares con las siguientes inscripciones: «Con las destituciones y cambios ¿No vamos a encontrar la derrota en los nombramientos?» Estimo dichos titulares como una agresión, no a la persona que ha sido designada para estar de subsecretario de la guerra, sino al Ministro de la Guerra, y aún al gobierno que aprobó el nombramiento. ¿Es que Política va a iniciar una nueva campaña de tipo perturbador cual la que me ha obligado ha desprenderme de un colaborador eficaz en la cuestión militar? No estoy decidido a tolerar insidias de tal especie y me creo autorizado para dirigirme a Vd. con esta querrela, etc., etc.—Francisco Largo Caballero.

Valencia 25 de febrero de 1937.—Comité nacional de izquierda republicana.—Muy Sres. míos: Veo en un suelto publicado en Política, como una agresión a la decisión adoptada por el consejo de ministros a propuesta del de la guerra, en su última reunión, de designar subsecretario del Ministerio de la Guerra a un miembro del partido socialista, don Carlos Baraibar. Rechazo en absoluto la insidiosa hipótesis que Política hace contra el nuevo subsecretario de Guerra y anuncio que no estoy decidido a tolerar que el órgano oficial de un partido integrante del Frente Popular, y que tiene representación directa en el consejo de ministros, haga una campaña basada en antiguos resentimientos profesionales que ya han tenido la consecuencia de privarme de uno de mis colaboradores de confianza.

¿Que motivos puede tener ahora Política, para vaticinar la derrota como consecuencia de la designación del señor Baraibar para la subsecretaría de guerra? etc. etc., firmado: Francisco Largo Caballero.

Parece bien claro que Largo Caballero alude a la reciente campaña periodística de Política, que condujo a privarlo de su entrañable amigo Asensio.

Rosemberg se resiste a regresar a Moscú.—«Le Matin» del día 23, asegura que el relevo de Rosemberg obedece a varias equivocaciones cometidas. La misma información procedente de la España roja, asegura que el que fué embajador extraordinario de Rusia en Madrid, acusado de troskista, se resiste a regresar a la capital de la U.R.S.S. No olvida, por lo visto, Rosemberg, la suerte que los bolcheviques reservan a los que han caído en desgracia.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA!! VIVA ESPAÑA!! VIVA FRANCO!!!

RIALTO JUEVES
Un esperado estreno
El hijo perdido

Ultimas noticias (Radio Mallorca)

Radio Verdad a las 23:

El general que manda las fuerzas que tan heroicamente defienden la ciudad de Oviedo, general Aranda, hablando esta pasada noche con un familiar suyo residente en Tetuán, por radio, le decía que tiene fuerzas suficientes no solo para repeler todos los ataques de los mineros, sino para darles la paliza más monumental que puede concebirse. Terminó diciendo que está orgulloso de mandar unas tropas del temple de las que operan en Asturias.

Eso confirma y concuerda con lo ya sabido acerca del durísimo castigo sufrido por los marxistas en sus frustrados ataques a los sectores ovetenses, expresado de manera clara y contundente por el Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo que habla del quebranto sufrido por el enemigo y de la impresión profunda causada en Vizcaya por tanto desastre.

¡Viva Asturias victoriosa!
San Juan de Luz.—Durante los ataques marxistas a las posiciones nacionales de Oviedo se negaron terminantemente a obedecer las órdenes de su Estado Mayor.

Se asegura que el gobierno de Valencia retira el material de guerra de Madrid. Esto se interpreta en los círculos extranjeros como síntoma de la próxima caída de la capital. Lo mismo se observa en los frentes del norte.

Málaga.—Los obreros de la Sociedad Eléctrica Malagueña han dado más de cinco mil pesetas para las obras de beneficencia de esta ciudad.

Han llegado a esta ciudad 90 mil kilos de pescado que han sido repartidos entre las familias necesitadas de esta ciudad.

Paris.—El diario «Le Jour» publica unas declaraciones hechas por Generalísimo Franco a su corresponsal en Salamanca.

El caudilla dice: Una clemencia equitativa y humana constituye una política para conducir a España a la reconciliación y unificación. Nosotros desde Salamanca dirigimos la guerra con todas nuestras fuerzas sin olvidar que desde Burgos controlan más de media España y que muy en breve desde Madrid dominaremos a toda España. Nuestros enemigos, los marxistas han cometido innumerables delitos y atrocidades que muy pronto tendrán su justo castigo; pueden estar seguros que sus crímenes y actos vandálicos no se han olvidado.

Los agitadores y todos los causantes de asesinatos serán castigados duramente, pero continuaremos dando pruebas de clemencia con la masa que hasta ahora ha constituido nuestro principal adversario, pues son lo suficientemente fuertes para ser clementes.

Los nacionalistas tendrán bastante trabajo para mantener el orden y la ley en la nueva España que saldrá de la España rota que va a terminar y no quedarán hacer mayor la tragedia de nuestra patria.

Nosotros somos demasiado prácticos para no darnos cuenta de que la victoria militar es el primer paso y el más fácil. Cuando hayamos triunfado conso-

lidaremos nuestras victorias, contentaremos a nuestros enemigos y pacificaremos a la nueva España.

España es un país que a pesar de las continuas y sangrientas luchas y convulsiones, ha sobrevivido y sobrevivirá siempre.

Estoy orgulloso y agradecido de que se me haya concedido el poder contribuir a salvar a España de la barbarie comunista.

Paris.—Noticias de Barcelona comunican que las fuerzas de aquella ciudad y Valencia están faltas de carburante, lo cual demuestra lo efectivo que resulta el bloqueo por la flota nacionalista.

Zaragoza.—El Colegio de Abogados de esta ciudad, se interesa en sentido humanitario por 322 colegas que están prisioneros en Valencia por haber protestado ante las autoridades soviéticas por el asesinato de que fué víctima el ilustre abogado don José Calvo Sotelo. También han acudido a varios Colegios de abogados de otras naciones para que intervengan cerca del gobierno de Valencia a fin de obtener la liberación de estos desgraciados.

Salamanca.—Viéndose la próxima caída de Madrid el Delegado General de Beneficencia ha cursado órdenes a todos los comités de provincia para que se pueda socorrer a los niños madrileños. Se ha de organizar una colecta para obtener fondos para comprar pan, leche e indumentaria para los niños que se encuentren en Madrid cuando entren las tropas del General Franco en la Capital.

Radio Falange Española de Valladolid:

Barcelona.—Con motivo de no haber sido invitado a la manifestación celebrada ayer de adhesión al Gobierno de la Generalidad, el Cuerpo de Carabineros ha protestado, por pretender que este Cuerpo ha sido uno de los que más se han distinguido en los servicios prestados a la República en las críticas circunstancias actuales.

Una camioneta del batallón Maciá-Companys, fué objeto de un atentado, en una carretera cercana a Barcelona; volcó, resultando 14 milicianos heridos y dos muertos.

Desde Madrid comunican que los facciosos—nosotros—prosiguieron ayer su avance, atacando durísimamente en el Puente de los Franceses. Hoy se combatió muy intensamente en la carretera de la Coruña, El Miaja, al hablar con los informadores—quiso restar importancia a los acontecimientos, diciendo que no ocurría novedad.

Miaja recibió ayer a Alvarez del Vayo, con el que conferenció extensamente.

En Andújar, los nacionalistas continúan en sus vuelos de reconocimiento y aprovisionamiento sobre el Santuario de la Virgen de la Cabeza. Parece que los facciosos—nosotros—preparan en el sector de Lopera una rápida ofensiva.

Valladolid.—Al fin se ha descubierto donde el Gobierno de Valencia su escuela de aviación. Es en Espri, a 50 kilómetros de Paris, donde se forman los futuros oficiales rojos. La Embajada roja en Madrid consiguió del Gobierno francés la cesión del aeródromo situado en dicha localidad, donde la escuela de aviadores funciona desde el pasado noviembre. Un oficial rojo español lleva el control y los profesores son oficiales franceses.

Londres.—El corresponsal del periódico italiano «Corriere della Sera», refiriéndose a la situación de España después de los últimos acontecimientos, dice que continúa siendo clara y netamente favorable a los nacionalistas. Es por ello que los rojos de Francia e Inglaterra quieren aceptar urgentemente la propuesta de retirar de España todos los voluntarios extranjeros que en ella se encuentran, antes de que sean copados por los nacionalistas.

Turin.—El periódico «Stampa» publica una entrevista concedida por la esposa del GENERALISIMO FRANCO a su enviado especial en Salamanca. La distinguida dama, hablando del CAUDILLO, ha dicho:

«Solo vive para la felicidad de España y por ella está dispuesto a sacrificarlo todo. No ha sentido afición por la política ni la sentirá jamás.»

Roma.—Se encuentra en Albacete el diputado comunista francés André Martí, como jefe supremo de la provincia y comisario de la Brigada Internacional que se está constituyendo.

La Previsora Mallorquina

Entidad Aseguradora legalmente constituida

Calle Francisco Sancho, 35 - Teléfono 2529 - Palma de Mallorca

Ha prestado durante el mes de Febrero, servicios a los Sres. Asociados números, 1780, 2311, 896, 2889, 154, 1848, 3198, 639, 1448, 129, 1371, 290, 3261, 2930, 1902, 664, 1517, 3706, 546, 3581, 1395, 851. SIN UNA MOLESTIA NI UN GASTO PARA LOS SEÑORES FAMILIARES.

AVISO

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

Esta solidísima Compañía que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos, y pagando los siniestros con su puntualidad característica.

Capital social y reservas
Primas recaudadas en España en 1935
Primas recaudadas en el extranjero en 1935
Valor de los inmuebles de su propiedad

más de 137 millones de pesetas
más de 38 millones de pesetas
más de 54 millones de pesetas
más de 40 millones de pesetas

En Palma

Comandancia Militar de Baleares

Defensa pasiva antiáerea

En lo sucesivo las señales de alarma anunciando la presencia de aviones enemigos serán las siguientes:

De día

Señal de alarma cinco minutos de toque continuo de sirena o toque de rebato de campanas. Se entiende que dure la alarma mientras que haya silencio. Se dispararán pequeñas ráfagas.

Cese de alarma: toques de sirena interrumptos. Golpes aislados de campanas. Pitadas cortas dadas por los guardias y personal al servicio de la Jefatura de Defensa pasiva.

De noche

Señal de alarma: disparo de ráfagas. Sirenas mientras haya corriente eléctrica. Toque a rebato de campanas, durante cinco minutos. Después ráfagas interrumptas.

Señal de cese igual que la anterior. Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 28 de Febrero de 1937, en Palma de Mallorca

I.—Consejo de Guerra.

A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana martes día 2 de marzo próximo y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería Juez don Mateo Bosch, contra el paisano Antonio Zanoguera Garcias, por tenencia ilícita de armas.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente. Teniente Coronel de Artillería don Bernardo Rabassa Boeras. Vocales. Capitán de Infantería, don José Escandell Roig. Otro, don Francisco Vanrell Camps. Capitán de Artillería, don Telesforo Blanco Taboada. Otro, don Rafael Pons Sastre. Capitán de Caballería, don José Isasi González. Suplentes. Capitán de Infantería, don Marcelino Mestre Rosales. Capitán de Artillería, don Manuel Luciano Molinas. Vocal Ponente. Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa Mayol. Fiscal El Jurídico Militar de esta Comandancia. Defensor. Alférez de Artillería, don Tomás Felu Blanes.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Servicio de Plaza para el día 2 de Marzo de 1937

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Antonio Montis Castelló.

Imaginario.—Comandante de Infantería D. Joaquín Rovira Truyols.

Visita y Hospital.—3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

Requis

Relación de los coches rápidos que deben presentarse el día 3 del próximo Marzo, a las diez de la mañana en la explanada de las inmediaciones de la Plaza de Toros.

P. M. núm. 5.323 Scat, José González, San Jaime, 25 Palma; núm. 5.324, Petgeot, Guillermo Reus Martí, Palma; núm. 5326 Renault, Juan Canet Garau, Mar. 36, Palma; núm. 5.327, Peugeot, Vicente Sampol Matas Diezmo 1, Palma; núm. 5.330 Citroen, Bartolomé Sagrera, Abrevadero, 5, Felanitx; núm. 5.331, Citroen, Mateo Maura Verger, Mar. 49, 2.º Palma; núm. 5.336, Citroen, Antonio Mulet, Oliva 2, Palma; núm. 5.337 Cotin, Matías Pujadas, Ob. Llopart, 40, Inca; núm. 5.343, Citroen Mateo Soler, Paza 73 La Puebla; núm. 5.348, Ford, Antonio Agea Olmos, 107, Palma; núm. 5.356 Hispano Pedro Nadal Sureda, Mayor, 43, Felanitx; número 5.359 Fiat, Jaime Oliver Oliver, Mayor, 42 San Juan; 5.360 Fiat, Magina Ramis, Meliá, 1 Luchmayor; núm. 5.362, Ford, Rosa Campo de Vela, Puerto de Pollensa; núm. 5.367, Hispano Guillermo Clar Vila, Son Amer Salinas; núm. 5.375 Renault, Gabriel Martorell Fiol, A. Rosselló, 75, Palma; núm. 5.382, Citroen, Mateo Mezquida Oliver Manacor; número 5.383 Fiat, Miguel Far Cañellas, P. Eusebio Estades, 7 Palma; número 5.384, Citroen, Camila Boysern Monserrat, Danús, 1, 1.º Palma; número 5.385, Citroen, Bartolomé Payaras, Esclaramunda 20, Palma; número 5.386 Renault, Pedro Llaneras Fiol Santa Catalina, 18 Puerto de Sóller; núm. 5.392 Hispano, Miguel Vilanova Oller, E. General 14, Palma; núm. 5.394 Peugeot, Miguel Sagrera Capó Morey, 34 Felanitx; número 5.397, Ford Catalina Noguera, Formentor, 101 Palma; núm. 5.398, Fiat (Hisp.) Onofre Tous Ferrer, Predio Son Salas Marratxí; núm. 5.399, Peugeot, Bartolomé Garcés Alemany, F. Galán 27, 3.º Palma; núm. 5.407, Fiat, Antonio Clar Caldentey Porto Petra, 15 Santañá; núm. 5.416 Fiat (Hisp.), José Fernández López M de la Genia 9 Palma; núm. 5.417 Citroen Guillermo Gil Bauzá, Sol Petra; núm. 5.422, Citroen Juan Alemany Valens Gater 5 Palma; número 5.423 Peugeot, G. Mas y D. Company, E. Estades 24, Palma; número 5.424 Ford Enrique Pedrer San Miguel, Palma; núm. 5.426, Fiat Francisco Sa yá Marcús Miramar, 10 2.º, Palma; núm. 5.429 Citroen, Mateo Cañellas Vallespir, P. Constitución, 9, Palma; núm. 5.430, Ansaldo Miguel Danús Vicens, San Miguel 39 Palma; núm. 5.431 Fiat, Miguel Cardell Florit, R. Manera 2 Palma; núm. 5.432 Rochet, Jaime Mayol Nadal, Real 12, Sóller; núm. 5.434 Fiat (Hisp.) Juan Borrás Enseñat, C. Centellas 24 Palma; 5.435, Opel, Damián Deyá Rullán, Viento 5 Sóller; núm. 5.436 Citroen, Sebastián Font Salvá, Veri, 13, Palma; núm. 5.437, Opel, Va'enti Marróig, Obrador, Gran Via 1, Palma; núm. 5.439, Citroen, Antonio Salvá Ripoll, Palacio 91, Palma; núm. 5.440, Fiat, José Claverol Fonosa, San Jordi, Palma; núm. 5.441, Opel, José Ferrer Ramonell A. Clavé 35, 1.º Palma; núm. 5.442, Opel, Juan Zaragoza Galiana Mariñma, Alcudia; núm. 5.449, Opel Domingo Durán Estela Unión, 32, Palma; núm. 5.450, Opel, José Mateu Martorell 14 de Abril, 11 Mancor del Valle; núm. 5.453 Fiat, Juan Marqués Luigi, Apuntadores, 51 Palma; núm. 5.454, Fiat, Lucas Rullán Mayol Mar. 61 Sóller; núm. 5.455 Opel, Ped. o Tons Vanrell Rubí, 19, Palma. Palma de Mallorca 25 de Febrero de 1937.—Por delegación del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares.—El Capitán Jefe del Grupo de Intendencia, José M. Mariscal.

EN EL GRAND HOTEL

Homenaje al General Benjumeda, organizado por Falange Española de las J.O.N.S.

Ayer tarde se celebró en el «Grand Hotel» la comida que en honor del Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares don Trinidad Benjumeda del Rey inició Falange Española de las J. O. N. S. con motivo de su ascenso al generalato.

En principio se quiso se celebrara dicho homenaje en el Hotel Victoria, desistiendo de celebrarse en dicho local dado el número de pedidos de tickets, igual pudo hacerse con el Grand Hotel, ya que sus vastos comedores, salones y hall fueron insuficientes para cobijar el crecidísimo número de peticionarios de tickets habiéndose visto obligados los organizadores a limitar el número de asistentes a la capacidad de los salones del Grand Hotel.

Unos 275 comensales se sentaron con el homenajeado para testimoniarle su inquebrantable adhesión y agradecimiento a la callada cuan patriótica y eficaz labor realizada por el General Benjumeda en el tiempo que lleva al frente de esta Comandancia Militar.

En el salón grande del «Grand Hotel» se constituyó la mesa presidencial doselada con las banderas nacional y de Falange y en la pared fronterá un gran cartel con la inscripción «Dios—Patria—Franco» que enmarcaba el yugo de las cinco flechas emblemas de Falange.

Compartieron la presidencia con el General Benjumeda, el señor Gobernador Civil don Mateo Torres, el Jefe de la Base Naval de Baleares señor Basterreche el Presidente de la Diputación señor Obrador, el Alcalde señor Zaforteza, el Capitán de Navío señor Ferragut, el Jefe de la Auditoría señor Zarranz, el Jefe Territorial de Falange Española Marqués de Zayas, el Presidente de la Audiencia señor Delgado, los Jefes de Aviación señores Franco, Rocca y Aprill, el Secretario Provincial de Falange señor Torres, el Delegado del Trabajo señor Espejo, el Teniente Coronel Jefe de E. M. señor Marin de Bernardo, el Delegado de Hacienda señor Ros el señor Facchi en representación del Cónsul de Italia, el señor Margottini el Cónsul de Portugal señor Valdés, el Jefe Superior de Policía señor Barrado, el señor López Bassa y los Ayudantes del General Benjumeda señores Fuster y Vidal.

Sería tarea poco menos que imposible reseñar las autoridades y representaciones tanto militares como civiles que asistieron al acto, con decir que todas las guarniciones estaban representadas por sus respectivos Jefes así como también todas las dependencias oficiales Banca y entidades diversas, poniendo nota de seriedad a gran cantidad de uniformes y de camisas azules que la casi totalidad de comensales vestían.

El señor Delegado de Trabajo señor Espejo al terminar la comida leyó una larga lista de señores adheridos al acto, que por insuficiencia de local no habían podido asistir.

Seguidamente el Marqués de Zayas saludó a los presentes en nombre del Conde Rossi, el cual le había encargado efusivo saludo a todos y su cordial adhesión al homenaje.

El señor Gobernador Civil don Mateo Torres, ofreció al General Benjumeda la comida y con su fino estilo de orador fácil y elegante pronunció sentido y bello parlamento.

Recordó el estado en que se encontraba Mallorca al llegar en avión el Coronel señor Benjumeda e historió la labor callada, constante y eficaz que en beneficio y tranquilidad de la isla y sus moradores ha venido realizando el hoy General don Trinidad Benjumeda de Rey.

Mallorca os respeta y quiere, dijo el señor Torres, dirigiéndose al homenajeado y aspira solo a mostraros su inquebrantable adhesión y fe de fe en vuestro mando pues la tranquilidad que hoy se respira en su vida se debe a las acertadas disposiciones del alto mando de la Isla, tanto en el orden militar como en lo civil, los que en repetidas ocasiones se han anticipado al Diario Oficial.

Mallorca algún día demostrará su agradecimiento.

Falange recogió los latidos de los corazones y ha querido con esta ocasión demostrarlos.

Hoy sienten esta satisfacción unidos sin distinción todos los españoles bajo un ideal único que es la reconquista de España a las órdenes del lema «Dios, Patria y Franco».

Cábenos el placer de haber dado cumplimiento a las órdenes de Franco y a la satisfacción de obedecer.

Los mallorquines son, españolisimos y quieren morir, padecer y vivir con España.

Siempre recordaremos al General Benjumeda a quien desde ahora Mallorca nombra su hijo predilecto.

Mi General: Mallorca está tranquila gracias a vos. ¡Arriba España! ¡Viva el General Benjumeda! ¡Viva Franco.

Una gran ovación acoge las últimas palabras del señor Torres.

Mi general, termina diciendo el señor Torres: Mallorca está en pie, en espera de vuestras órdenes. ¡Arriba el General Benjumeda! ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva el General Franco!

El Jefe de la Base Naval de Baleares señor Barreneche, saludó al pueblo mallorquín, mostrando su satisfacción por el acto que se celebraba en honor de tan digno como precioso militar el General Benjumeda.

La Marina, dice, no podía inhibirse en este acto que se celebra. En pocos días ha logrado el General Benjumeda devolver a tranquilidad a Mallorca y exaltar el españolismo de esta isla. Cosa que no es de extrañar, pues los mallorquines son unos de los primeros españoles.

Esta fe compensa en parte de la amargura de haber dejado el barco y el hallarme entre vosotros que sois tan amables que casi me habéis hecho olvidar aquella amargura.

Dedica un recuerdo a los hermanos de allende la frontera que se han unido a nuestra causa y que tienen el honor de ser mandados por hombres como Hitler y Musolini que fueron los primeros que vieron que esta de España no era una guerra civil sino una lucha entre la barbarie y la civilización. (Gran ovación).

Yo más que con el intelecto os hablo con el corazón y creedme cuando éste habla no es necesario ni el léxico ni el diccionario.

Represento a la Marina y en nombre de ella felicito al General y al hacerlo quiero dedicar un saludo a otro hombre que a su lado ha trabajado con todo ahínco y acierto: el Teniente Coronel de Estado Mayor don Carlos Marin de Bernardo.

(Los comensales puestos a tributar una gran ovación al señor Marin).

Puedo aseguraros que la Marina desde los primeros momentos estuvo con el Movimiento Salvador. La que se opuso fué la marinería y prueba de ello que de 19 jefes quedamos solo 5, y una de las víctimas fué mi hermano.

Termina con un saludo al Generalísimo y un viva España; entre grandes aplausos.

Discurso del General Benjumeda

Dice el General:

—Es éste un verdadero compromiso ya que ha llegado el momento de implantar la modestia y la sencillez. El nuevo Estado exige que se destierren las viejas costumbres de banquetes y discursos. Nuestro ilustre Generalísimo personifica las virtudes de austeridad y sencillez y todos los españoles debemos seguir sus normas tanto en la vida pública como en la privada.

Por eso solo voy a pronunciar breves palabras, explicando por qué en un principio me resistí a aceptar esta comida y luego accedí a ello.

Me resistía porque me consideraba pequeño para este acto y para esta distinción, aparte de las nuevas normas establecidas. Pero luego comprendí que hubiera sido una descortesía y una desconsideración y acepté.

Mi habilitación a General mas que a mis méritos se debe a los efectos conseguidos en este país. Mallorca siempre, y en todo tiempo, será una avanzada de España, por tanto mi ascenso se debe a la importancia de Mallorca y como consecuencia a ella es a quien se honra.

Yo hice algo gracias a la cooperación que encontré. En todos encontré un apoyo decidido. Un ilustre coronel

ya retirado intervino con acierto en todos los asuntos y en la cuestión difícil de la justicia; el Estado Mayor trabajó conmigo; Requetés y Falange me ayudaron y hasta los veteranos milicianos no desmayan en la vigilancia de las costas. Aún hombres de edad avanzada prestan servicio.

La mujer, esa mujer de Mallorca, en todo momento coopera a la obra y en cuanto a los obreros ya habéis visto esa manifestación del domingo. Los que hace un año desfilaban con el puño en alto lo hacen ahora con la mano abierta y dando vivas a España.

Por eso os digo que si yo triunfé es porque encontré cooperación. Hallé la primera materia, sin la cual toda obra fracasa.

A todos os exhorto pues para que sigáis con la fe puesta en los altos destinos pensando que en todo la cuestión primordial es España.

Adaptad la masa obrera, para que, por conveniencia y convencimiento, acepte el Gobierno de Franco.

Eso podemos decir que ya se ha logrado en Mallorca donde hay una organización sindical que al terminarse la guerra podrá ofrecerse al mando, diciéndole: Eso ha hecho Mallorca.

Con ello se conseguirá llenar el lema de Franco: «Ni un hombre sin comer; ni un hombre sin trabajo».

Dedica un recuerdo al soldado, al obrero, al menestral y al pobre para que todos puedan dar a España lo que necesita y ellos tengan trabajo.

Termina con vivas a España y al Generalísimo Franco y Arriba España que son contestados con entusiasmo.

El discurso del general Benjumeda fué escuchado por los asistentes todos en pie y al terminar fué calurosamente aplaudido.

Acto seguido abandonó el local, siendo acompañado hasta la salida del Hotel insistentemente ovacionado.

El menú servido fué el siguiente: Entremeses, paella, cuartos imperiales, frutas, café, licor y habanos.

Se leyó una tarjeta del procurador don Jaime Viñals regalando un auto de cinco plazas para que la autoridad lo destine al uso que crea conveniente.

VALORES

1 WALLACE FORD

2 MOLLY LAMOND

3 LA MASCARA DE CARNE

4 Franck Buck

5 GRRAS

Y COLMILLOS

6 RADIO FILMS

7 Total

VALORES QUE VIENEN HOY

A ACRECENTAR EL PRESTIGIO DE

PROTECTORA CINEMA**Pensión La Castellana**

Complemente familiar habitaciones soleadas con pensión, baño, ducha. Plaza de Santa Catalina Thomas, 32, primero, Palma.

Extravío

De una rueda recambio de auto Wipett en el trayecto de Palma al Terreno. Se gratificará el hallazgo en la calle Quint, núm. 6.

Aviso

El dueño de la Fonda de España comunico al público y a sus clientes haberse trasladado al Hotel Central, Calle General Franco, n.º 5.—Inca.

Máquinas de coser

Compro y cambio, reparaciones y restauraciones, trabajos garantizados. Casa Morell - Máquinas Naumann. Plaza Juanot Colom, 11.

Se vende

Finca en punto céntrico de Palma, y otra en el ensanche producen muy buen interés. Corredores abstenerse. Razón: en «El Día» Danús 2.

GRAN OPORTUNIDAD

a hombres de carrera, estudiantes, industriales y comerciantes la ofrece el

ATENEO

con sus clases de italiano, alemán, inglés y francés, al precio de 750 pesetas mensuales.

Para matriculas e informes: P. CONSTITUCION (BORNE) N.º 17

Mateo Palmer Ferrer MEDICO

Curación de las Hernias con inyecciones fibroblásticas obturadoras. Ha reanudado sus consultas, de 9 a 12. Avenida Estanislao Figueras, 12

De la captura del «Marqués de Comillas»

Su cargamento.—La tripulación.—La captura

A medida que se conocen detalles de la importante captura realizada por nuestra gloriosa escuadra del trasatlántico que sirvió para el transporte a Mallorca de las huestes piratas de Bayo, es mayor la satisfacción pública, pues revela la magnífica labor de nuestra flota que vigila constantemente toda la costa. El buque apresado como ya adelantábamos procedía de Odesa, Rusia y se dirigía a Barcelona, siendo capturado a unas quince millas del Cabo de San Sebastián ordenándosele que se dirigiera a este puerto.

La tripulación del «Marqués de Comillas» la formaban unos 130 hombres todos españoles, siendo su mayoría naturales de Almería, llevando el mando como capitán un antiguo segundo oficial de la Compañía, cinco oficiales de cubierta y personal de máquinas y radiotelegrafistas y además un joven, como agregado.

La tripulación fué desembarcada y

detenida, empezando por el Comite de a bordo, quedando unos pocos en el buque. Se nos dijo que se había, según informaron los tripulantes suicidado uno de los camareros.

Se hizo cargo del mando de la nave para atracarla el Capitán de la Trasatlántica don Gabriel Rosselló Guiscafé que iba en el «Comillas» como primer oficial al iniciarse el Glorioso Movimiento Nacional, sorprendiéndole en Palma donde disfrutaba una licencia.

Actualmente se está procediendo a la descarga del buque para saber de cierto su contenido, pero desde luego, por su importancia es valiosísimo, además del valor intrínseco de la nave que es de gran importancia, por tratarse de uno de los mejores buques de la flota trasatlántica, por su esplendor, si bien la han dejado en estos meses en un estado deplorable de descuido. Pero una vez limpiada se trata de una gran nave.

Ayuntamiento

Nota de la Alcaldía

Todos los dueños de caballos que radiquen en este término municipal, comprendidos entre dos y seis años, deben entregar antes del próximo domingo día siete, al guardia urbano que está en la puerta de la Casa Consistorial, una nota expresando el número de caballos que tengan, su edad y tipo (ligero, pesado y mixto), firma en donde estén y nombre del propietario, a fin de que pueda cumplirse lo ordenado por la Junta Provincial del Fomento Pecuário de Baleares.

Los ofrecimientos para la transfusión de sangre

Desde que se inició el glorioso Movimiento Nacional Salvador de España han sido en crecido número las personas que se han acercado a la Alcaldía haciendo ofrecimiento de su sangre por si esta fuese necesaria para efectuar operaciones de transfusión a traumatizados o enfermos.

La Alcaldía, renovando su gratitud a las personas que hicieron tales ofrecimientos, les suplica que durante estos días, de cinco a seis de la tarde, se dignen pasar por el Laboratorio Municipal, antigua Casa de Socorro, donde el médico director don Bernardo Juan procederá a su clasificación por grupos para utilizar oportunamente los servicios ofrecidos.

BENDICION DE BANDERA**Unión Protectora Mercantil**

Como estaba anunciado, el domingo por la tarde tuvo lugar el solemne acto de la bendición de la Bandera de la simpática y pujante Sociedad, acudiendo numerosos asociados que llenaban el local. Además de los asociados vimos allí al señor Pujol en representación del Jefe Provincial de la ONS, el señor Buades, Delegado de la Junta Técnica de la ONS y el señor Bonet, Jefe de la CENS y el señor Lafuente, Delegado de Oficinas, y bastantes invitados.

La bendición de la bandera la verificó el Rfo. Sr. Caldentey, Cura Económico de la Parroquia de Santa Cruz, y fueron padrinos los niños M.ª Fernanda Fuster y Alfredo Bonet sosteniéndola la gentil señorita Catalina Vich «Mis Comercio 1936».

Después de la bendición el señor Caldentey pronunció adecuado parlamento haciendo votos para que la nueva ban-

dera sea signo de unión entre las clases productoras, para coadyuvar a la reconstrucción de la nueva España engrandeciéndola.

Luego el señor Pujol saludó a los reunidos en nombre del Jefe Provincial de la ONS señor López Bassa y dió lectura al «Decálogo Español del Trabajo» finalizando dando los gritos de Falange y el Saludo a Franco.

Don Gabriel Far, Presidente de la Unión Protectora Mercantil leyó unas cuartillas agradeciendo la asistencia de los reunidos y ofreciendo la colaboración de la Asociación al Generalísimo en favor del Movimiento Nacional.

Finalmente don Andrés Buades expresó su satisfacción por el acto realizado y añadiendo que la doctrina católica es el pedestal más firme del Nacional Sindicalismo.

Todos los que usaron de la palabra fueron fervidamente aplaudidos, reinando durante el simpático acto gran entusiasmo, victoreándose a España, al Generalísimo Franco y a todos los militares honrados.

PRONTO

LA SUPREMA MUSICAL

**SOMBRERO DE COPA**

con «EL PICCOLINO»

El Dr. JOSE FERRERO VELASCO (UROLOGO)

Profesor agregado a la Cátedra de Endocrinología de la Facultad de Medicina de Madrid, Director del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial.

Mientras duren las circunstancias actuales, pasará su consulta de MEDICINA Y CIRUJIA URINARIA, los Lunes y Jueves de 4 a 6 en la Clínica del Dr. VALDES

IMPRENTA DE «EL DIA»